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Tipo 005

IMEANEEIRTECRUTANETRN cagermo se povacos.
1.

PORTUGUES

Atencdo: As questbes de nimeros 1 a 10 baseiam-se no
texto abaixo.

O Brasil é hoje um dos lideres mundiais do comércio
agricola, ocupando a primeira posigdo nos embarques de acu-
car e de carne bovina e a segunda, nas vendas de soja e de
carnes de aves. Ja era o maior exportador mundial de café, mas
até ha uns 20 anos a maior parte de sua produgdo agropecuaria
era menos competitiva que a das principais poténcias produ-
toras. Esse quadro mudou, gragas a um persistente esforco de
modernizacdo do setor. Um levantamento da Organizagdo Mun-
dial do Comércio (OMC) conta uma parte dessa histéria, mos-
trando o aumento da presenca brasileira nas exportacdes glo-
bais ente 1999 e 2007. Uma hist6éria mais completa incluiria
também um detalhe ignorado pelos brasileiros mais jovens: o
suprimento do mercado interno tornou-se muito melhor quando
o0 pais se transformou numa poténcia exportadora e as crises de
abastecimento deixaram de ocorrer. Essa coincidéncia nao
ocorreu por acaso.

A prosperidade mundial e o ingresso de centenas de
milhées de pessoas no mercado de consumo, em grandes
economias emergentes, favoreceram a expansdo do comeércio
de produtos agropecuarios nas duas Ultimas décadas. Mas,
apesar das condi¢gBes favoraveis criadas pela demanda em ra-
pida expansado, houve uma dura concorréncia entre os grandes
produtores. A competicao foi distorcida pelos subsidios e pelos
mecanismos de prote¢do adotados no mundo rico e, em menor
proporcéo, em algumas economias emergentes.

A transformacéo do Brasil num dos lideres mundiais de
exportacdo agropecuéria foi possibilitada por uma combinagéo
de acgOes politicas e empresariais. Um dos fatores mais impor-
tantes foi o trabalho das instituicdes de pesquisa, amplamente
reforcado a partir da criacdo da Embrapa, nos anos 70. A ocu-
pacgédo do cerrado por agricultores provenientes de outras areas
— principalmente do Sul — intensificou-se nessa mesma época.
Nos anos 80, rotulados por economistas como "década per-
dida", a agropecuaria exibiu dinamismo e modernizou-se, gra-
¢as ao investimento em novas tecnologias e a adocdo de me-
Ihores préticas de produgdo. O avanco tecnolégico foi particu-
larmente notavel, nessa época, na criagdo de gado de corte e
na producdo de aves. Isso explica, em boa parte, o sucesso
comercial dos dois setores nos anos seguintes. Com o aban-
dono do controle de precos, a transformacgdo da agropecuaria
acelerou-se nos anos 90 e o Brasil pode firmar sua posigao
como grande exportador.

A magnitude da transformacéo fica evidente quando se
observam os ganhos de produtividade. As colheitas cresceram
muito mais do que a area ocupada pelas lavouras. Aumentou a
producdo de carne bovina, indicando uma pecuaria muito mais
eficiente. No setor de aves, o volume produzido expandiu-se
consideravelmente. Isso permitiu ndo s6 um grande avango no
mercado externo, mas também um enorme aumento do con-
sumo por habitante no mercado interno. Proteinas animais
tornaram-se muito baratas, refletindo-se nas condi¢des de vida
de milh&es de brasileiros.

(O Estado de S. Paulo, Notas & Informagdes, A3, 29 de
novembro de 2009, com adaptagdes)

E correto afirmar, de acordo com o texto, que

(A) apesar da adogdo de melhores praticas de produ-
¢do, a transformacdo do Brasil em pais exportador
foi impossibilitada por barreiras criadas nos paises
mais ricos.

(B) a dura concorréncia entre os grandes produtores
levou a uma reducgdo das areas destinadas a agro-
pecuéria, em todo o pais.

(C) as condicdes de vida de milhdes de brasileiros me-
Ihoraram em raz&o da oferta abundante de alguns
produtos no mercado interno.

(D) as grandes economias emergentes foram respon-
saveis por eventuais crises de abastecimento, de-
vido ao aumento da demanda por alimentos.

(E) o sucesso comercial dos produtos agropecuarios
brasileiros se deveu, especialmente, a melhoria no
abastecimento do mercado interno.

Essa coincidéncia ndo ocorreu por acaso. (1° paragrafo)
A opinido acima se baseia na correlagdo observada entre

(A) ampliacdo do espaco das lavouras e transformacéo
do Brasil em poténcia exportadora.

(B) fim das crises de abastecimento do mercado interno
e oferta abundante dos mais variados produtos a
populacéo.

(C) modernizacdo da agropecuaria com investimentos
em tecnologia e adogdo de préticas eficazes de
produgéo.

(D) lideranca nas exportacdes e melhoria no fornecimen-
to de produtos destinados ao consumo da populacao
brasileira.

(E) estabelecimento de barreiras de protecéo pelos pai-
ses mais ricos e maior consumo de alimentos nos
paises emergentes.

Esta implicito no texto o fato de que

(A) adécada de 80 foi corretamente rotulada de "década
perdida", em razdo dos escassos investimentos na
producgédo agropecuaria brasileira.

(B) os mecanismos de protecdo adotados por algumas
nacdes permitiram um consideravel aumento na
oferta mundial de produtos agropecuarios.

(C) a modernizagéo ocorrida no setor cafeeiro colocou o
Brasil entre os principais exportadores de produtos
agricolas no mercado internacional.

(D) o setor agricola brasileiro, por ter produtividade infe-
rior a dos demais paises, foi um obstaculo a pre-
senca do pais no mercado internacional.

(E) os exportadores brasileiros enfrentaram barreiras co-
merciais impostas por outros paises produtores para
ampliar sua participagdo nas exporta¢cdes mundiais.
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O emprego dos dois-pontos no 1° paragrafo

(A) impde restricdo ao sentido do que vem sendo afi-
rmado.

(B) assinala a intencdo de haver didlogo com um pos-
sivel leitor.

(C) acentua a repeticdo de um mesmo dado, ja infor-
mado.

(D) destaca a informagdo obtida pela Organizacao
Mundial do Comércio.

(E) introduz segmento explicativo de uma expressao an-
terior.

Identifica-se relagdo de causa e consequéncia, respecti-
vamente, em:

(A) A ocupacéo do cerrado por agricultores provenientes
de outras areas — principalmente do Sul — inten-
sificou-se nessa mesma época.

(B) Com o abandono do controle de precos, a trans-
formacédo da agropecuaria acelerou-se nos anos 90
e o Brasil pdde firmar sua posicdo como grande
exportador.

(C) Ja era o maior exportador mundial de café, mas até
ha uns 20 anos a maior parte de sua producdo agro-
pecudria era menos competitiva que a das prin-
cipais poténcias produtoras.

(D) Mas, apesar das condicdes favoraveis criadas pela
demanda em réapida expanséo, houve uma dura con-
corréncia entre os grandes produtores.

(E) A competicdo foi distorcida pelos subsidios e pelos
mecanismos de protecdo adotados no mundo rico e,
em menor proporcdo, em algumas economias emer-
gentes.

A concordancia verbal e nominal esta inteiramente correta
em:

(A) Como foi criado mecanismos de protecdo aos mer-
cados das nagbes mais ricas, a concorréncia entre
0s produtores tornaram-se mais fortes nas ultimas
décadas.

(B) Como se tratavam de produtos de reconhecida qua-
lidade, a presenca dos exportadores brasileiros am-
pliaram-se consideravelmente nos Gltimos anos.

(C) A conquista de novos mercados pelos exportadores
brasileiros ndo ocorreram tranquilamente, devido
aos mecanismos de protecdo criados em algumas
nacoes.

(D) As exportacdes de produtos brasileiros para o mer-
cado externo resultaram de véarias medidas que se
tomaram nas areas politica e empresarial.

(E) A produtividade necesséaria para possibilitar iguais
condicdes de competitividade nos mercados inter-
nacionais garantem a oferta de alimentos no mer-
cado interno.

Isso permitiu ndo sé um grande avanco no mercado
externo, mas também um enorme aumento do consumo
por habitante no mercado interno. (Ultimo paragrafo)

O sentido original da afirmativa acima reaparece correta-
mente, com outras palavras, em:

(A) Tanto o mercado externo quanto 0 consumo por
habitante no mercado interno acusaram grandes
avangos.

(B) Na&o houve tantos avang¢os no mercado interno, ape-
sar do aumento na comercializagcdo para o mercado
externo.

(C) Nem tanto no mercado externo quanto no mercado
interno, se avangcaram no consumo dos habitantes,
que aumentou.

(D) O grande avango do mercado no exterior s6 néo foi
maior no mercado interno, que aumentou 0 cONSUMO
por habitante.

(E) O consumo dos habitantes no mercado interno s6
ndo superou o do mercado externo, com seu grande
avanco.

8.  Exportadores brasileiros lancaram-se ...... conquista de
varios mercados internacionais, apos ...... modernizacao
do setor agropecudrio, que passou a oferecer ...... esses
mercados produtos de qualidade reconhecida.

As lacunas da frase acima estardo corretamente preen-
chidas, respectivamente, por

A a -a - a

B) a - a - a

€ a - a - a

D) a - a - a

(E) &a - a - a

9. .. @ maior parte de sua produgdo agropecudria era menos
competitiva que a das principais poténcias produtoras.
(1° paragrafo)

O pronome grifado substitui corretamente, respeitando-se
0 contexto, a expressao:
(A) acomercializagdo de soja e de carnes de aves.
(B) a exportagdo mundial de café.
(C) a producéo agropecuéria.
(D) a primeira posi¢do no mercado externo.
(E) a principal poténcia produtora.
10. A ocupacéo do cerrado por agricultores provenientes de

outras areas ... (3° paragrafo)

O mesmo tipo de regéncia assinalado acima SO NAO se
configura no segmento grifado em:

(A) gracas ao investimento em novas tecnologias.

(B) nas condig¢des de vida de milhdes de brasileiros.
(C) o ingresso de centenas de milhSes de pessoas.

(D) aexpansdo do comércio.

(E) por uma combinacdo de acdes politicas e empre-
sariais.
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As questdes de numeros 11 a 20 baseiam-se no
texto abaixo.

Atencéo:

Uma tese corrente entre os antrop6logos sustenta que
um dos marcos da separacdo entre o homem e os demais
primatas foi o advento da familia nuclear. Formada por pai, mée
e filhos que vivem juntos, ela se opde a chamada familia
estendida, em que os animais andam em bandos e as relacdes
entre membros consanguineos se dao de outras formas. Entre
os chimpanzés e os bonobos, nossos parentes mais proximos
na arvore da evolugdo, como entre muitos outros mamiferos
sociais, a guarda da prole fica exclusivamente a cargo da
fémea.

Uma pesquisa recente de um grupo de arquedlogos
alemées confirma a antiguidade da familia nuclear entre hu-
manos. O estudo foi feito com base num conjunto de quatro
tumulos coletivos, que datam de 4.600 anos atras, encontrados
proximos ao rio Saale, no interior da Alemanha. Os tumulos
abrigavam treze ossadas, cujas fraturas sugeriam que o0s
individuos haviam sido vitimas de um massacre. Por andlises
de DNA, provou-se que num dos timulos pai, mée e filhos —
dois meninos com cerca de 5 e 9 anos — haviam sido enterrados
juntos. Como mostra uma reconstituicdo artistica feita a partir
das ossadas, cada uma das criancas foi sepultada, respecti-
vamente, junto aos bragos do pai e da mae. O achado constitui
a mais antiga evidéncia arqueolégica de familia nuclear ja en-
contrada e identificada por meio da genética.

Até meados do século XX, prevalecia entre os antrop6-
logos a ideia de que a familia nuclear era uma instituicdo
apenas cultural. Ela esta presente em mitos consagrados como
Adao e Eva, a primeira das familias, segundo a Biblia. Hoje se
acredita que a familia nuclear tenha se estabelecido por trazer
vantagens evolutivas. Segundo o bidlogo holandés Frans de
Waal, um dos maiores primatologistas da atualidade, "E prova-
vel que a familia nuclear tenha sido essencial para diferenciar a
espécie humana, garantir sua sobrevivéncia e sua dissemi-
nacao pelo planeta".

Vérias hip6teses apontam nesse sentido. Nas gera-
¢bes imemoriais, os machos que ficavam mais perto das fé-
meas geravam mais descendentes que os aventureiros, que sé
apareciam de vez em quando. A relagdo estavel também
ganhou espaco porque, entre humanos, criar um filho ndo é
facil. O bebé exige cuidados especiais por mais tempo que
outros primatas. Em ambientes hostis, como a selva ou a
savana, proteger a crianga era dificil. Sob a 6tica do pai, estar
por perto para arranjar comida, manter as feras afastadas e
garantir a sobrevivéncia da prole representava uma vantagem
evolutiva.

Como mostra a imagem da familia abragada no tumulo

encontrado na Alemanha, o instinto familiar é ancestral no

Homo sapiens.

(Leandro Nardoch. Veja, 10 de dezembro de 2008, pp. 114-115,
com adaptagdes)

As vantagens evolutivas, de acordo com o texto, sdao,
principalmente,

(A)

(B)

©

(D)

(E)

variedade de formas de relacionamento entre as
espécies e vinculo consanguineo.

caracterizagdo da espécie humana e influéncia cul-
tural de certos mitos familiares.

geracdo de maior numero de descendentes e ga-
rantia de sobrevivéncia da prole.

diferencia¢é@o entre o0 homem e os demais primatas e
mudangas nas relagdes sociais.

papel de guarda da prole desempenhado pelas fé-
meas e de provedor, pelos machos.

12.

Uma sintese correta do texto esta apresentada em:

(A)

(B)

©

(D)

(E)

A descoberta de ossadas refor¢ca a ideia de que o
ndcleo familiar floresceu e se manteve através das
eras por favorecer a evolugéo da espécie humana.

A vida dos homens primitivos era bastante seme-
Ihante a dos primatas e sujeita a atos de violéncia,
como os massacres que destruiam familias inteiras.

Achados arqueol6gicos, mesmo em quantidade no-
tavel, nem sempre conseguem esclarecer divergén-
cias entre os especialistas no assunto.

A influéncia das religibes, desde as épocas mais re-
motas, permitiu o estabelecimento de nuicleos fami-
liares estaveis entre os seres humanos.

O convivio marcado por um comportamento tipico de
bandos favoreceu a sobrevivéncia de algumas espé-
cies animais, como chimpanzés e bonobos.

13.

O texto aponta

(A)

(B)

©

(D)

(E)

semelhancas indiscutiveis na organizacéo social e
familiar de vérias espécies de primatas, incluida a
espécie humana.

influéncias culturais remotissimas que nortearam a
formacdo dos nucleos familiares durante a Antigui-
dade.

divergéncia nas conclusfes de pesquisadores sobre
as condicGes de diferenciacdo da espécie humana
em relagdo aos outros primatas.

mudanca de visdo de antropdlogos em relacéo a ins-
tituicdo familiar, confirmada por achados arqueoldgi-
Cos.

dificuldades encontradas por arquedlogos para che-
gar a interpretag@es cientificas a partir de achados
antiquissimos.
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14. Uma pesquisa recente de um grupo de arqueologos ale- 18. O estudo foi feito com base num conjunto de quatro tu-
maes confirma a antiguidade da familia nuclear entre hu- mulos coletivos ... (2° paragrafo)
manos. (2° paragrafo)
. . . O verbo que admite a transposi¢do grifada acima esta na
A frase cujo verbo exige o mesmo tipo de complemento frase:
que o grifado acima é:
(A) Vérias hipéteses apontam nesse sentido. (A) Massacres de familias inteiras eram aparentemente
comuns em épocas remotas da historia da huma-
(B) .. geravam mais descendentes que 0s aventu- nidade.
reiros ...
c L d band (B) Segundo os arquedlogos, machos aventureiros fica-
(€) ... em que os animais andam em bandos ... vam em desvantagem em relacdo aqueles mais
. nstantes junto as fémeas.
(D) ... que datam de 4.600 anos atras ... constantes junto as femeas
(E) ... de que a familia nuclear era uma instituicéo ape- (C) Uma vantagem evolutiva foi a consolidagcdo de uma
nas cultural. familia com presenca constante do pai, como guar-
dido da prole.
15. Os timulos abrigavam treze ossadas... (2° paragrafo)
(D) A existéncia de uma familia nuclear garantiu a sepa-
O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo em que se racio entre a espécie humana e a dos demais pri-
encontra o grifado acima esta na frase: matas.
A) ... que sO apareciam de vez em quando. - . .
) q P q (E) Entre algumas espécies de primatas os cuidados
(B) Arelagdo estavel também ganhou espaco ... com a prole competem exclusivamente a fémea.
(€) ... e as relacbes entre membros consanguineos se 19. ... ela se opde a chamada familia estendida, em que os
dao de outras formas. animais andam em bandos ... (12 paragrafo)
(D) O achado constitui a mais antiga evidéncia arqueo- . ) ) )
l6gica de familia nuclear... A expresséo pronominal grifada acima preenche correta-
mente a lacuna da frase:
(E) Vérias hipdteses apontam nesse sentido.
(A) A nogéo ...... 0 nucleo familiar garantiria a sobrevi-
16. Considere as afirmativas sequintes: véncia da prole propiciou um vinculo pessoal mais
‘ 9 ) forte e duradouro.
I . H&, no texto, informagdo explicita a respeito do
significado de familia nuclear. (B) As hipodteses ...... se referiam os pesquisadores
ainda ndo haviam sido confirmadas, apesar de todo
. Esté} i_mplici}o no texto que recursos oferecidos pela o material recolhido.
genética sdo importantes auxiliares em estudos
arqueoldgicos. . ~ . .
(C) Ainda nao foi possivel obter os resultados dos es-
I'l'l. A conclusdo que surge no Ultimo paragrafo é coe- tudos antropolégicos ...... 0s pesquisadores sonha-
rente com o desenvolvimento do texto. vam.
Esta correto 0 que se afirma em (D) Arquedlogos concluiram, a partir de estudos re-
centes, ...... € bastante remota a origem da familia
(A) Il elll,somente. nuclear.
B I, I1elll.
o Il ‘ (E) Estudos permitem datar de muito tempo atras a
© » somente. época ...... se consolidou a ideia de familia nuclear.
(D) | ell, somente.
(E) | elll,somente 20. Hoje se acredita que a familia nuclear tenha se estabe-
' ' lecido por trazer vantagens evolutivas. (3% paragrafo)
17. O trecho colocado entre aspas no 3° paragrafo constitui

(A) constatacdo da existéncia de mitos familiares ances-
trais.

(B) exposicdo de divida em relagdo a organizagdo fa-
miliar.

(C) afirmativa secundaria no desenvolvimento do texto.

(D) fato concreto que assinala a importancia do nucleo
familiar.

(E) reproducéo textual de hipdtese atribuida a um biélo-
go.

O emprego da forma verbal grifada acima denota, consi-
derando-se o contexto,

(A) condicéo de realizacdo de um fato.
(B) acéo terminada no passado.

(C) hipétese plausivel.

(D) davida baseada em fatos.

(E) fato concreto.
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i 5. O SQL (Structured Query Language) € uma linguagem de
CONHECIMENTOS ESPECIFICOS pesquisa declarativa para banco de dados relacional. A
DDL permite ao usuério definir tabelas novas e elementos
21. Objeto que se constitui parcialmente ou € definido em ter- associados. A sigla DDL significa:
mos dg si proprio. Nesse coptex.tcl), um tipo especial de (A) Data Default List.
procedimento (algoritmo) sera utilizado, algumas vezes,
para a solucao de alguns problemas. Esse procedimento é (B) Definition Data Language.
denominado: (C) Data Definition Language.
(A) Recursividade. (D) Data Default Language.
(B) Rotatividade. (E) Data Definition List.
(C) Repeticao.
L 26. S&o projetadas para fornecer aos desenvolvedores uma
(D)  Interligagéo. solugdo JAVA permitindo criar aplicacdes web. Para sua
(E) Condicionalidade. criagdo € necessario importar a classe padrdo de exten-
séo de dois pacotes. Essa é a defini¢édo de:
22. Na subprogramacéo, sobre objetos locais, considere: (A) JavaScript.
(B) XML.javax.
| . Um objeto é dito local quando sua defini¢éo estiver
. (C) Javax.
dentro de um procedimento, ou quando for declara-
do como parametro formal do procedimento. (D) Servlets.
I'l. Um objeto local sé é visivel dentro da unidade onde (B) Server.
foi declarado.
27. Na UML, o diagrama que serve para organizar o com-
I'l'1. Objetos locais sdo aqueles declarados em unidades portamento do sistema é o diagrama de
mais externas, podendo ser referenciados em uni- )
dades mais internas. (A) sequéncia.
; . B) estados.
Esta correto o que se afirma APENAS em ®
(C) caso de uso.
(A Thelll. (D) classes.
® I1I. (E) objetos.
< |I.
28. S&o os meios utilizados para a visualizacéo dos blocos de
o) I1. construcdo da UML e representam graficamente um con-
junto de elementos, além de permitir a visualizagdo do
(E) lell. sistema sob diferentes perspectivas. Essa é a definicdo
de:
23. Existem basicamente trés métodos de controle de entrada A)  Relaci "
e saida: pooling (ou entrada e saida programada), E/S por (A) elacionamentos.
interrupcdo e o DMA, que significa (B) Diagrama.
(A) Direct Main Access. (C) Eventos.
(B) Data Memory Action. (B) Classes.
. . E) Objetos.
(C) Direct Memory Action. ) )
(D) Data Memory Access. 29. A sigla PL/SQL significa uma linguagem
(E) Direct Memory Access.
(A) padrao SQL para o SGBD ORACLE.
24. Na conversdo de uma base decimal para uma outra base (B) padréo SQL para qualquer SGBD.
qualquer, o processo direto € composto por duas partes: (C) procedural do ORACLE, que substitui a linguagem
. o -, SQL.
(A) soma sucessiva da parte inteira e multiplicagdo su- N
cessiva da parte fracionaria. (D) procedural do ORACLE, que estende o padrdo SQL.
(E) procedural, que estende o padrdo SQL para qual-
(B) divisdo sucessiva da parte inteira e multiplicacédo su- quer SGBD.
cessiva da parte fracionaria.
(C) subtracio sucessiva da parte inteira e multiplicacdo 30. No PL/SQL, o comando SELECTION serve para
sucessiva da parte fracionaria. . .
(A) projetar relacionamentos na Base de Dados.
(D) diviséo sucessiva da parte inteira e subtracdo su- (B) projetar herancas na Base de Dados.
cessiva da parte fracionéria. ]
(C) escolher linhas em uma tabela.
(E) diviséo sucessiva da parte inteira e soma sucessiva (D) escolher colunas em uma tabela.
da parte fracionaria. ) _
(E) projetar conexdes na Base de Dados.
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31. E um método do objeto History: 37. A arquitetura multicamadas divide-se em trés camadas
I6gicas. Séo elas:
(A) Case.
A) Apresentacdo, Negocio e Acesso a Dados.
® Leit (A)  Apresentagéo, Negoci s
(B) Apresentacdo, Natureza e Acesso a Dados.
(C) Open. ~ - .
(C) Apresentagdo, Negdcio e Alteragéao.
(D)  Forward. (D) Manipulagdo, Natureza e Acesso a Dados.
(E) Hostname. (E) Manipulagéo, Negécio e Acesso a Dados.
32. O evento Onblur ocorre quando o objeto 38. Existem diversos servidores de aplicagdo compativeis com
(A) perde o foco, independentemente de ter havido a especificacéo do J2EE 1.4. NAO contém um servidor de
mudanca de contetido aplicacéo compativel com o J2EE 1.4:
(B) perde o foco e ha mudanca de conteldo. (A) Apache.
(C) muda o foco. (B) Objectweb Jonas.
(C) Javaweb.
(D) recebe o foco. D) I8
0sSS.
E) é selecionado. )
® (E) GlassFish.
33. Pern}itgm .escrever trechos de codigo da linguagem usada 39. As tabelas sédo compostas de linhas, dentro das quais séo
na pagna. colocadas células que séo responséaveis pelo controle do
contelido envolvido pela tabela. A tag TH é responsavel por
(A) Funcoes. P ¢ P P
(B) Scriptlets. (A) determinar a largura da tabela ou da célula.
B) determinar a altura da tabela ou da célula.
(C) Lagos. ®
. (C) determinar a linha.
(D) Comentarios.
_ (D) marcar o texto da célula com negrito e posiciona-lo
(E) Expressoes. no centro do alinhamento horizontal.
o N ] (E) determinar os atributos da tabela.
34. Na diretiva page, do JSP, podemos utilizar o atributo
import que permite -
40. Tag que deve ser utilizada entre a tag HEAD e /HEAD e
(A) configurar arquivos html. que serve para definir os atributos identificadores do seu
site como “author”, “copyright” e “keywords”. Essa é a tag
(B) importar figuras.
. (A) Equiv.
(C) configurar pacotes.
_ _ (B) Meta.
(D) importar arquivos html. (©) Title.
(E) importar pacotes. (D) Content.
. : . (E) Body.
35. No JavaScript, a caixa de mensagem “Confirm”
(A) permi’[e que 0 usuério insira um nome e/ou um 41. NOITOmcat é a ferramenta. que permite ao Qdmipistrador
ndmero dentro da caixa de texto. verificar o status do servidor, listar as aplicagbes web
) _ _ instaladas, instalar, desinstalar, iniciar, parar e recarregar
(B) exibe apenas uma informagao para o usuario. cada uma das aplicacdes web implantadas:
(C) permite que o usuério insira um nome dentro da (A) Tomcat Manager.
caixa de texto. )
_ o ) (B) Tomcat Manager Monitor.
(D) permite que o usuario insira um nimero dentro da (C) Tomcat Monitor.
caixa de texto.
. ) . - i (D) Tomcat Documentation.
(E) solicita uma confirmacdo do usuério, positiva ou )
negativa. (E) Monitor Tomcat.
36. O método getMonth() pode retornar o seguinte intervalo de 42. Rede que tem como principal caracteristica a possibilidade

valores:

(A) [0 a 36]
(B) [La1l2]
(C) [0a11]
(D) [0a 23]
(E) [0a24]

de acesso somente dentro da empresa, sem acesso via
internet:

(A) Intranet.

(B) Extranet.
(C) Networking.
(D) MAN.

(E) DWAN.
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No modelo Entidade-Relacionamento, o componente Lo- 47. Sobre seguranca da informacao, considere:
sango corresponde
N . | . Ameaga: algo que possa provocar danos a segu-
(A) as entidades. ranca da informacdo, prejudicar as a¢fes da em-
(B) aos modelos. presa e sua sustentacdo no negdcio, mediante a
] exploracdo de uma determinada vulnerabilidade.
(C) aos atributos.
(D) as herancas. I I . Vulnerabilidade: é medida pela probablllc_iad‘e de
uma ameagca acontecer e pelo dano potencial a em-
(E) aos relacionamentos. presa.
. ~ . . . . I'11. Risco: ponto pelo qual alguém pode ser atacado,
44. Sobre a inser¢do de imagens na suite BrOffice.org, consi- | P P qua ; 9 ~ P .
dere: molestado ou ter suas informag6es corrompidas.
~ . L Esta correto o que se afirma APENAS em
I . Na&o insere imagens do tipo .jpg.
I'l. A imagem é referenciada a partir de links externos A 1helll.
ou seja, ela ndo faz parte do documento. Dizemos B 111
nesse caso que a imagem € vinculada. (B) :
[11. N&o insere imagens de documentos oriundos do © I.
MS-Word.
D) lell.
Esté correto o que se afirma APENAS em
A 1. E) lelll.
® [I1l. . . .
48. A ICP-Brasil oferece duas categorias de certificados: uma
< 1. para fins de identificagdo e autenticacdo e outra para
atividades sigilosas. Essas categorias sao:
D) lell.
(E) lelll. (A) Ael
_ _ (B) Sel
45. Sobre tipos de cabeamento de redes, considere:
. S . (C) SeA
I . O cabo coaxial foi o Gltimo tipo de cabeamento que
surgiu no mercado. (D) Aes.
I'l. A vantagem do cabo do tipo par trangado, que pode (E) AeC
ter transmissdo tanto analdgica quanto digital, é '
nao ter interferéncias de ruidos (eletromagnéticos e
radio frequéncia). 49. O sistema operacional precisa apresentar a cada usuario
o o . uma interface que aceita, interpreta e entdo executa
I'l'l. A transmissédo de dados por fibra 6tica é realizada comandos ou programas do usuario. Essa interface é co-
pelo envio de um sinal de luz codificado, dentro do mumente chamada de
dominio de frequéncia do infravermelho, a uma
velocidade de 10 a 15 MHz. (A) SHELL.
Esté correto o que se afirma APENAS em (B) SUN.
A) Ilelll. (C) UNIX.
® IIl.
(D) DOS.
< |I.
E) MS-DOS.
D) lell. )
E) lLelll. . . . . -
50. O sistema operacional é construido como uma série de
modulos, sendo que cada modulo € responsavel por uma
46. No modelo de banco de dados relacional, todos os dados funcdo. NAO € um médulo de um sistema operacional
sdo representados por tabelas. Uma tabela é ligada multiusuario:
(conectada) & outra, incluindo-se a chave priméaria da ] ]
outra tabela. Essa coluna incluida é chamada de chave (A) Gerenciador de arquivo.
(A) default. (B) Gerenciador de gravaco.
(B) substitutiva. )
) (C) Ndcleo ou Kernel.
(C) interna.
(D) externa. (D) Gerenciador de processo.
(E) multipla. (E) Escalonador ou Scheduler.
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51. Os atributos basicos da seguranca da informacéo sao

(A)

(B)

©

(D)

(E)

confidencialidade, interface e disponibilidade.

comunicabilidade, interface e disponibilidade.

confidencialidade, integridade e direcionamento.

confidencialidade, integridade e disponibilidade.

comunicabilidade, integridade e disponibilidade.

52. No sistema operacional Windows XP, a sigla ICS significa:

(A)
(B)
©
©)
(E)

Information Command Software.
Internet Conection Sharing.
Internet Conection Software.
Internet Command Sharing.

Information Conection Software.

53. NAO é um tipo de distribui¢&o do Linux:

(A)

(B)

©

©)

(E)

Kurumim Linux.

Slackware Linux.

CentOS Linux.

Fedora Linux.

Febian Linux.

54. NAO é um sistema de arquivos suportado pelo Linux:

(A)

(B)

©

©)

(E)

JFS.

XFS.

FAT.

NTFS.

LNX.

55. Componente central do sistema operacional da maioria
dos computadores. Serve de ponte entre aplicativos e o
processamento real de dados feito no ambito do hardware.
Essa é a definicdo de:

(A)

(B)

©

(D)

(E)

Sistema.

Software.

Kernel.

Microprocessador.

Boot.

Atencdo: As questdes de numeros 56 a 60 referem-se ao
texto abaixo.

Windows 7 gets the basics right. Here's what you need to know
about the new OS.

Harry McCracken, PC World

Monday, October 19, 2009 2:00 pM

The Windows experience occurs mainly in its Taskbar —
especially in the Start menu and System Tray. Vista gave the
Start menu a welcome redesign; in Windows 7, the Taskbar and
the System Tray get a thorough makeover.

Windows 7's revamped Taskbar introduces several new
features and gives users much more control over how it looks.

The new Taskbar replaces the old small icons and text
labels for running apps with larger, unlabeled icons. If you can
keep the icons straight, the new design painlessly reduces
Taskbar clutter. If you don't like it, you can shrink the icons
and/or bring the labels back.

In the past, you could get one-click access to programs
by dragging their icons to the Quick Launch toolbar. Windows 7
eliminates Quick Launch and folds its capabilities into the
Taskbar. Drag an app's icon from the Start menu or desktop to
the Taskbar, and Windows will pin it there, so you can launch
the program without rummaging around in the Start menu. You
can also organize icons in the Taskbar by moving them to new
positions.

To indicate that a particular application on the Taskbar is
subtle, in fact, that figuring out [CONJUNCTION] the app is
running can take a moment, especially if its icon sits between
two icons for running apps.

In Windows Vista, hovering the mouse pointer over an
application's Taskbar icon produces a thumbnail window view
known as a Live Preview. But when you have multiple windows

open, you see only one preview at a time. Windows 7's version
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of this feature is slicker and more efficient: Hover the pointer on
an icon, and thumbnails of the app's windows glide into position
above the Taskbar, so you can quickly find the one you're
looking for. (The process would be even simpler if the
thumbnails were larger and easier to decipher.)

Also new in Windows 7's Taskbar is a feature called
Jump Lists. These menus resemble the context-sensitive ones
you get when you right-click within various Windows
applications, except that you don't have to be inside an app to
use them. Internet Explorer 8's Jump List, for example, lets you
open the browser and load a fresh tab, initiate an InPrivate
stealth browsing session, or go directly to any of eight frequently
visited Web pages. Non-Microsoft apps can offer Jump Lists,
too, if their developers follow the guidelines for creating
them.

Other Windows 7 interface adjustments are minor, yet so
sensible that you may wonder why Windows didn't include them
all along. Shove a window into the left or right edge of the
screen and it'll expand to fill half of your desktop. Nudge another
into the opposite edge of the screen, and it'll expand to occupy
the other half. That makes comparing two windows' contents
easy. If you nudge a window into the top of the screen, it will
maximize to occupy all of the display's real estate.

(Adapted from
http://www.pcworld.com/article/172602/windows_7_review.html)

56. A palavra que preenche corretamente a lacuna no tex-

to é

(A) such.
(8) much.
(©) very.
(D) many.
(E) so.

7. Com relagdo ao Windows 7,

(A) depois que um icone é arrastado para a Barra de
Tarefas, ndo é mais possivel mudar sua posigao.

(B) qualquer aplicativo pode ser rodado a partir da nova
funcionalidade Quick Launch.

(C) o icone cujo aplicativo esta rodando sempre aparece
em tamanho maior.

(D) os icones sdo maiores do que os do Windows Vista,
mas as etiquetas sdo menores.

(E) ele permite arrastar qualquer icone de aplicativo do
menu Iniciar para a Barra de Tarefas.

58. De acordo com o texto, no Windows 7,

(A) a funcionalidade Jump Lists assemelha-se as listas
que se obtém quando se clica com o botédo direito
dentro de vérios aplicativos.

(B) ainda ha ajustes a se fazer, embora a maioria dos
novos aplicativos ja bastem para que o usuario
migre logo para ele.

(C) é possivel abrir até oito janelas simultaneas do
Internet Explorer.

(D) se uma janela for arrastada para o topo da tela, ela
automaticamente se expandira e ocupara a metade
superior da tela.

(E) foram incluidas funcionalidades menores, que sao
perfeitamente dispensaveis.

59. A palavra que preenche corretamente a lacuna

[CONJUNCTION] é

(A) though.

(B) whether.

(C) but.

(D) thus.

(E) while.

60. Infere-se do texto que

(A) o usuério do Windows Vista tinha total controle para
personalizar a interface.

(B) a Barra de Tarefas do Windows 7 ainda tem muitos
icones néo essenciais.

(C) a interface do Windows 7 é muito similar a do
Windows Vista.

(D) o autor gostou do novo desenho do menu Iniciar no
Windows Vista.

(E) as novas etiquetas dos icones no Windows 7 facili-
tam a navegacao.
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